Управление по делам семьи,  демографической политике, охране материнства и

 детства г. Курска

МБУ «Городской центр социальных программ «Спектр»
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В 2015 году наша страна отмечает 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Это событие объединяет многих людей в огромное многонациональное братство. Наши семьи хранят память о родных, прошедших Великую Отечественную войну – солдатах, партизанах, труженика тыла… Именно о них мы расскажем в проекте. Им, и всем тем, кто не жалея жизни, боролся за освобождение Родины, мы посвятим видеостихи. 

 «Хронограф: Курские герои» включает в себя несколько тематических направлений:

- проект «История войны в истории семьи»;

- акция «Стихия памяти военной»;

     - викторина «Я - Патриот»;

- проект «Открытка Ветерану».

Проект «История войны в истории семьи»  

Расскажите о своём семейном герое - ветеране, партизане, труженике тыла!

Принимаются материалы: рассказ о родственнике-ветеране и фотографии - военных лет, писем, наградных знаков, иных документов и памятных вещей.

Городская выставка из материалов участников будет размещаться на площадках города Курска. Материалы необходимо представить в ГЦСП «Спектр» до 20 апреля 2015 г. в распечатанном виде на листах формата А4.

Акция «Стихия памяти военной» 

Посвятите стихи подвигам Великой Отечественной войны!

Запишите на видео как вы или ваш ребёнок читаете стихи о войне, и пришлите на  e-mail: spektr-kursk@inbox.ru,  указав в заявке имя чтеца, название стихотворения и автора. 

Видео будет оформлено в едином стиле и размещено на сайте и официальной странице в соц. сетях. Принимаются до 5 мая 2015 г.

Викторина «Я - Патриот». Патриотическая викторина, которая проходит на базе школ и средне-специальных учебных заведений города Курска. 

Проект  «Открытка Ветерану»

Поздравьте тех, кто ещё с нами, с праздником Великой Победы!

Просто сделайте своими руками открытку (А4 - А5, в любой технике). Открытка должна содержать тематическое изображение и поздравительный текст с пожеланиями. 

Итог проекта - вручение этих «теплых посланий» ветеранам  в Курском доме-интернате ветеранов войны и труда. Открытки принимаются до 30 апреля 2015 г.

Подробнее:

на сайте www.spektr-kursk.ru
в социальных сетях: https://vk.com/spektr_kursk, 

                                    https://vk.com/chronograph_kursk
по телефону 52-09-39

