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Взаимодействие дошкольной образовательной организации и семьи в формировании духовно-нравственного развития детей дошкольного возраста на примере  реализации социально-педагогического проектирования в МБДОУ  «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно - эстетическому развитию детей № 85»  г.Курска
Идеальным образом и моделью мира является семья. Семья есть преддверие Царствия Божия, она есть малая, домашняя Церковь. Именно она даёт сочетание неразрывности внутренней связи старших и подрастающих поколений, чувств доброты и радости, защищённости и сво​боды. Дети являются источ​ником духовных сил для родителей, в них отражаются их надежды и планы. В природе семьи содержатся максимальные воспитательные возмож​ности.
Однако, мы живём в очень трудное время. Общество продолжает отходить от того благодатного источника сил, который хранит Церковь. Отступление общества от христианской культуры ведёт к разложению се​мейной культуры и самой семьи.  Традиционное  семейное мировоззрение родителей сменяется субъективно-индивидуалистическим мировоззрением с соответствующими ему гуманистическими ценностями либеральной и гедонистической культур. Свобода в семье стала пониматься как отрицание духовно-нравственных норм и правил,  их место занял либеральный хаос, которому свойственны такие явления как многосемейность мужчины и так называемое «свободное материнство» женщины.   Разрушение традиционной семьи влечёт за со​бой чрезвычайные беды  для   ребёнка. Появляются психологические службы и различные семейные консультации, но это не может заменить родителей, семейное воспитание. Воспитание - это громадный и трудный подвиг для родителей.
В современных семьях, как и в государственной системе дошкольного образования, духовно-нравственное воспитание понимается и осуществляется различно. 

Молодые родители, ориентированные на  потребление и удовольствие, далеки от того, чтобы дать детям традиционное духовно-нравственное воспитание. Поэтому  воспитывать детей в семье становится всё труднее. 
В то же время в  условиях кризиса семьи как социального института её роль не снижается. Интеграция отдельной семьи в православное сообщество помогает установить многосторонние отношения между взрослыми и детьми, родителями и детьми, братьями и сестрами, выявить в каждом всё самое лучшее, что в них есть. Постоянная обращённость всех членов семьи к высоким духовно-нравственным ценностям, совместное проживание в едином круге православных праздников позволяет восстановить традиционный семейный уклад и гармоничные отношения между взрослыми и детьми. 
Восстановление социального здоровья семьи и всего общества  возможно посредством духовно-нравственного воспитания детей в семье.  
В настоящее время научно-педагогические представления о воспитании переосмысляются и расширяются.  Воспитание рассматривается уже не только как социальная функция  семьи и детского сада, но и как комплексное социально-педагогическое взаимодействие всех социальных субъектов. Только в соработничестве общества, Церкви, семьи и  детского сада возможно обеспечить целостное духовно-нравственное развития личности ребенка. И только это единство может содействовать росту воспитательного потенциала современной семьи. Поэтому сегодня наступило время, когда семья совместно с детским садом, обществом и Церковью должна стать про​водником христианского света, возродить традиционное семейное воспитание. 

Духовно-нравственное развитие семьи, являющееся  средой социально-личностного развития детей, начиная с первых лет их жизни, может оказать и большую помощь в развитии системы духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста в дошкольных образовательных учреждениях. 
В свою очередь, создание необходимых социально-педагогических  условий в самом детском  саду  и его оптимальное  взаимодействие  с  семьёй,  культурными учреждениями  и  Православной Церковью  совершенно  необходимы  для  успешного  осуществления  духовно-нравственного воспитания  в самом детском  саду.

Соответственно, процесс духовно-нравственного воспитания в дошкольном образовательном  учреждении не должен ограничиваться только занятиями по духовно-нравственной культуре, но включать совместную работу разных социальных институтов.

Одной из форм совместной работы может стать специальное проектирование воспитательной духовно-нравственной среды детского сада. 
Проектирование  принадлежит к числу уникальных видов человеческой деятельности, связанной с предвидением будущего, созданием его идеального образа, осуществлением и оценкой последствий реализации тех или иных замыслов. В сфере образования возможности проектирования используются достаточно широко. 
 Проблема проектирования образовательной среды и воспитательной деятельности  детского сада становится в настоящее время предметом специальных исследований в педагогике. Одни учёные (например, Г.Н. Сериков [1]) рассматривают среду как условие существования образовательных систем, другие (Ю.В. Васильев, Е.С. Комраков) сосредоточивают внимание на совокупности отношений, которые складываются в ней между субъектами образования. Большой интерес представляет точка зрения В.И. Слободчикова [2], изучающего развитие этой среды во взаимосвязи с процессами превращения наличного социокультурного окружения в средства воспитания, в данном случае, для осуществления духовно-нравственного развития и воспитания детей дошкольного возраста. 

Проектируемая воспитательная среда – это новый педагогический результат-продукт с заданными свойствами, а значит,  он подпадает под характеристику инновационного процесса и технологии. 
Социально-педагогический проект является инновационным по нескольким критериям.  

	Методологическое обеспечение
	Выходит за рамки существующих теорий

	Тип действий
	Проектирование новой системы деятельности в данной практике

	Характер действий (качество)
	Целенаправленный поиск и максимально полное стремление получить новый результат

	Реализация
	Проращивание, культивирование (изнутри). Организация условий и пространства для соответствующей деятельности

	Результат, продукт
	Полное обновление позиции объектов практики (родителей, детей, педагогов),

преобразование связей в системе и самой системы


Особое значение проектирование воспитательной деятельности может получить в духовно-нравственном воспитании детского сада.

Целью социально-педагогического проектирования в области  духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста является содействие возрождению лучших традиций семейного воспитания, восстанов​ления и развития традиционного уклада жизни современной семьи. В этих традициях сама семейная жизнь есть  святыня, и отношения между родителями  и детьми являются величайшей ценностью.
  В специально спроектированной среде возможно целенаправленное выстраивание конструктивных детско-родительских связей и отношений, обеспечивающих реализацию духовно-нравственного воспитания детей и взрослых. 
Создаются разные проекты семейного духовно-нравственного воспитания. Каждый проект имеет  свои конкретные педагогические цели и личностные задачи. Образовательная среда для духовно-нравственного развития и воспитания детей есть проектируемая область, которая создаётся, прежде всего,    педагогом для совместной деятельности с воспитанниками и их родителями.   

Такой подход реализуется в МБДОУ № 85 г. Курска. С одной стороны, здесь, начиная с 2010 года, идут занятия по духовно-нравственному воспитанию.  С 2015 года в детском саду проводится экспериментальная работа по системной организации духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста.   
С другой, – успешно реализуется совместный проект духовно-нравственного воспитания, осуществляемый совместно детским садом, семьёй, различными социальными институтами и Русской Православной Церковью. За четыре года были  реализованы  проекты: «Вместе встречаем праздники», «Святые земли русской  – покровители семьи православной», «Святые покровители семьи русской – святые чудотворцы муромские благоверный князь Пётр и  благоверная княгиня Февронья», «День Святого Николая – день добра и рая», «Собор Архистратига Божия Михаила и прочих  Небесных Сил бесплотных. Ангел-хранитель», «Игумен земли русской. Святой преподобный Сергий Радонежский», «Русские богатыри – защитники Отечества», «Свет любви», «Семейное православное чтение», «Детский сад – детскому дому», «Храмы родного города» и другие.

    Уже доброй традицией стала реализация проекта «Вместе встречаем праздники».  С 2015 года и по настоящее время в детском саду осуществляется  активное взаимодействие с семьями воспитанников во  время подготовки  и празднования светских  и православных  праздников:  Рождество  Христово,  День  защитника Отечества, Масленица, Светлое Христово Воскресение, Новый  год  и др. 
Целью социально-педагогического проекта «Вместе встречаем праздники» является создание условий для реализации потребности детей дошкольного возраста в  познании духовно-нравственной культуры  через знакомство с православными праздниками, формировании чувства сопричастности в подготовке и праздновании совместных мероприятий.

В ходе проекта воспитанники знакомятся с историей появления и значением православных праздников в жизни каждого человека. Участвуя в проекте, дети сближаются с родителями,  тесно общаются со сверстниками. 

Реализация проекта осуществляется через интеграцию образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие». 

В ходе подготовки к праздникам идёт изготовление подарков; оформление  тематических  выставок:   «Пасхальные  окна»,  «Свет  Рождества»,  «Пасхальная  радость», организация конкурсов для  родителей  и  воспитанников.   
        Цель социально-педагогического проекта «Святые земли русской  – покровители семьи православной» (с 2015 года и по настоящее время) - содействовать возрождению традиций духовно-нравственного воспитания, приобщению семьи к духовным ценностям духовно-нравственной культуры посредством знакомства с житием русских святых и традициями празднования их памяти в семьях.
В целом проект способствует восстановлению традиций духовно-нравственного воспитания. Для педагогов  и воспитателей участие в проекте обогатило их знания в области духовно-нравственного воспитания детей в семье и детском саду.

         Цель проекта «Свет любви» (с 2016  года и по настоящее время) - сохранение и укрепление физического, психического и духовного здоровья ребёнка через систему физкультурно-оздоровительных мероприятий и применения здоровьесберегающих технологий, через организацию работы по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста. 
        Цель социально-педагогического проекта  «Семейное православное чтение», реализуемого с 2017 года и по настоящее время - содействие формированию педагогического потенциала современной семьи путём возрождения традиции семейного чтения.
Семейное чтение как совместная детско-родительская деятельность являлось очень эффективным средством для укрепления конструктивных взаимоотношений в семье, развивало коммуникативные способности, как взрослых участников, так и детей, повышало их общий культурный и духовно-нравственный уровень.

В ходе реализации проекта были решены следующие задачи:

-удалось заинтересовать и привлечь родителей к более активной практике семейного  чтения;
-было организовано педагогическое сопровождение семьи в выборе книг для детей, советах как читать их детям, какие вопросы задавать, как обсуждать с детьми прочитанное.
  В результате этой работы родители отметили, что расширились их представления о детской художественной литературе, что их работа заметно повлияла на увеличение у дошкольников интереса и любви к книге и даже бережного отношение к ней, поскольку дети не раз ремонтировали с родителями книги из домашней и  библиотеки детского сада в «Книжкиной больнице». В итоге воспитанники получили знания о том, как создается книга, а старшие дошкольники  узнали о профессиях людей, которые трудятся над её созданием.

В целом же, приобщение детей к семейному чтению расширило представления, как детей, так и их родителей о культуре своего народа, а главное сблизило всех членов семьи, старших и младших.

 Целью социально-педагогического проекта «Детский сад – детскому дому» (с 2018  года и по настоящее время)   стало  восстановление детско-родительских отношений в процессе совместной трудовой деятельности. 
Проект предполагал  различные формы взаимодействия взрослых и детей в этой деятельности.  В процессе изготовления подарков для воспитанников детского дома (школы-интерната), подготовки к праздникам семья объединялась, становилась дружнее в совместных делах.   Проявляя  деятельную заботу  о ближнем, принося радость близким,  дети накопили  положительный социальный опыт для доброго отношения к сверстникам, для успешной адаптации к жизни в обществе.   
Участие родителей в жизни своих детей не только дома, но и в детском саду помогло родителям увидеть мир с позиции ребёнка; лучше узнать своего ребёнка, его сильные и слабые стороны и учитывать их в своём общении с ребёнком.
Ежегодный социально-педагогический проект «Храмы родного города» имел оздоровительно-просветительский характер, поскольку его целью является: укрепление физического, социального и духовного здоровья каждого члена семьи и содействие росту педагогического потенциала современной семьи путём возрождения традиции паломничества по святым местам  Курска при участии священника. Батюшка с радостью встречал детей, проводил экскурсию по храму и территории, дарил иконы и благословлял  каждого  ребёнка. В совместной детско-родительской деятельности, которую организовал  педагог по основам православной культуры, воспитанники  и их родители приобрели  реальный духовный опыт. 
И можно уверенно говорить, что организованные  семейные походы   явились очень эффективным средством укрепления конструктивных взаимоотношений в семье, развития коммуникативных способностей как взрослых участников, так и детей. В процессе подготовки и посещения храма создавались благоприятные условия для повышения  общего культурного  и духовно-нравственного уровня семьи.    
Таким образом, реализация социально-педагогического проекта – это новая уникальная педагогическая технология, создающая основу для организации личностно-ориентированного общения: дети развивают навыки общения, коллективного взаимодействия, учатся взаимодействию со сверстниками и взрослыми в более разнообразных ситуациях и группах, более успешно осваивают традиционные духовно-нравственные ценности, накапливают нравственный опыт. 
Планирование взаимодействия детского сада с семьей в форме социально-педагогического проекта заметно активизирует педагогов и самих родителей заниматься со своим ребенком не только в условиях детского сада, но и дома во время семейного чтения, семейных гостиных и походов и т.п. Проекты расширяют возможности родителей познакомиться с опытом духовно-нравственного воспитания, имеющегося в дру​гих семьях, позволяют взрослым приобретать новые способы общения с детьми и корректировать собственное поведение.

 Таким образом, социально-педагогическое проектирование, органично входя в процесс системно организованного изучения основ духовно-нравственной культуры в детском саду,  помогает в  духовно-нравственном развитии и воспитании ребёнка дошкольного возраста.
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